

El campo Pobreza y odio

(DE NUESTRA REDACCION EN MADRID)

¡Pobres campos de mi patria! Cuando en mi juventud yo recorrí tus pueblos y habitaba el mío, recuerdo aun el ambiente de paz y de fraternidad de gran familia que por todas partes existía.

Había, como hoy, ricos y pobres, pero los ricos sabían que su riqueza tenía deberes y su corazón también, y el pobre sabía que su corazón no le eximía del deber y tenía confianza en la caridad del rico.

Ninguna puerta se cerraba a piedra, a lodo para los de abajo y en ningún hogar llegaba a faltar jamás un pedazo de pan, ni un consuelo en la desgracia.

Han pasado los años, los habitantes del campo han disminuído, los ricos fueron marchando hacia la ciudad, dejando sin protección a los pobres.

Han pasado los años, años malos, unos tras otros, en que la producción no ha aumentado, pero sí las necesidades y las gabelas; en los pueblos apacibles y tranquilos ha entrado el malestar, con el malestar material el malestar moral y las malas doctrinas han encontrado corazones amargados propicios a sus ingerencias y han germinado, apartando a los de abajo del camino de la paz y haciéndoles crisar los puños, exigiendo satisfacciones en que antes no pensaban.

Y los de arriba, con el corazón también enfocado por otras doctrinas, han caminado su mirada hacia el húmilde, han ido volviendo la cabeza y a última hora se han ausentado hacia la ciudad, huyendo, sino de molestias y contrariedades, de jándole desamparado.

Y hacia la ciudad han ido emigrando también los de abajo, a ahogar, como los de arriba, sus odios y sus pasiones en el montón anónimo.

Y quedaron en el campo los de en medio, los mayores esclavos del terruño, agarrados a una labor agotante, animalizada y sin fin, que no les dé para comer. Pero que les ayuda a odiar.

Y exhausto, ignoros, abúlicos, sin idea, sin esperanza, sin energías, vegetan más que viven, odian más

que aman y se envidian en vez de ayudarse.

¡Pobres campos de mi patria! De vosotros salieron guerreros y santos, sabios y conquistadores, vosotros sustentáis una raza fuerte, dura, energética, capaz de descubrir mundos y crear naciones, de corazones generosos, amantes y abnegados ¿cómo habéis caído tan bajos?

¿Por qué hoy tan desunidos, los que ayer estaban como hermanos? ¿Por qué se persiguen y se molestan los que ayer se ayudaban y socorrian? ¿Qué les falta? Les falta todo, les falta el bienestar material a la vez que pierden el bienestar moral y los templos, tan vacíos como los graneros indican ¡ay! el vacío de los corazones.

ANTONIO MONEDERO
Presidente de la Liga
Nacional de Campesinos

ANTE UNA CONFERENCIA

Un recordatorio de la Unión General de Trabajadores

(POR TELEFONO)

Madrid, 29 (5 45 t.)— Ante la proximidad de la celebración de la Conferencia organizada por la Federación de Sindicatos comunistas, la Unión General de Trabajadores ha publicado una nota diciendo que a su debido tiempo ha requerido a sus organizaciones para que se abstengan de tomar parte en la misma. — Mencheta.

EN YUGOESLAVIA

Es decomisado un avión militar italiano

El periódico «Vreme», de Belgrado, anuncia que en el aerodromo de Dublana ha aterrizado un monoplano militar italiano, tripulado por un suboficial que ha declarado pertenecer a la milicia yugoeslava de Istria. Hallándose en período de reserva ha huído para reunirse con sus padres que residen en Yugoslavia.

Las autoridades han decomisado el avión.

EN LA RUTA

La Prensa gubernamental

Las indiscreciones de los «discretos» periódicos madrileños más afectos a la actual situación política, nos van permitiendo conocer con todos sus menores detalles el incidente ocurrido en el campamento de Carabanchel durante la celebración de las maniobras militares.

Por tratarse de un caso cuya gravedad no puede ocultarse a nadie en estos momentos, y mucho menos a los periodistas, era casi unánime la actitud de la Prensa de toda España de guardar sobre este suceso una actitud prudente, no sacando a la luz pública más referencias que las oficiales y oficiosas con el fin de no crear dificultades al Gobierno.

Pero sin duda por interpretar el oficio de otra manera o para dárselas de más enterados que los demás, ya hemos dicho que algunos rotativos madrileños—precisamente los más afectos al Gobierno—han roto la unidad de apreciación, publicando noticias y comentarios que a nada conducen, como no sea a crear un estado pasional de opinión, que a todos perjudica.

Estamos seguros de que si otro sector de la Prensa hubiera celebrado las entrevistas, comentándolas con frases desnudas y conceptos duros, los compañeros de en frente habrían encontrado motivo bastante para lanzar sus lamentos al espacio con gritos desgarradores de «enemigos de la República».

Estos «chicos» de la situación son tremendos manejando la exclusiva del periodismo gubernamental.

Esquelas de defunción

Se admiten para todas las planas del periódico HASTA LAS SEIS DE LA TARDE

Lo que dice Goded

Ha pedido ser sustituido en el cargo

Desmiente una información sobre los incidentes en el campamento de Carabanchel

(POR TELEFONO)

MADRID, 29 (5 10 t.)—Interrogado el general Goded sobre las desviaciones que ha tenido el incidente que se produjo anteayer en el campamento de Carabanchel, ha manifestado que pidió al ministro de la Guerra ser sustituido en el cargo que desempeñaba, por estimar que no debía seguir ocupándolo después de haber sido relevados sus compañeros.

Respecto a la nota que publican algunos periódicos, explicando el suceso, dijo que no hay en ella ni siquiera un punto que se ajuste a la verdad. — Mencheta.

De la ínsula de Maciá

(POR TELEFONO)

Se ha autorizado la reapertura de dos bares

Madrid, 29 (5'50 t.)—Según participan de la Ciudad Condal, la autoridad gubernativa ha autorizado la reapertura de los bares titulados «Brusela» y «Tranquilidad», en los cuales se promovieron días pasados alteraciones de orden público por elementos extremistas.

En Mataró

Durante la celebración de un mitin de propaganda en un teatro de Mataró, el público que ocupaba las plateas protestó de la intervención de los oradores socialistas. Con este motivo se produjo un gran alboroto, teniendo que suspenderse el acto. — Mencheta.

Este periódico no es órgano de ninguna clase ni de ningún partido

DE CHILE

Desmitiando una información

Informan de Santiago de Chile, que se había anunciado que los señores Nolasco Cárdenas y Armando Cabro, miembros de la Junta provisional del Gobierno, habían dimitido sus funciones.

El secretario de la Junta ha desmentido tal información.

EN EL AYUNTAMIENTO DE MADRID

Un ruidoso escándalo a cuenta del Estatuto catalán

MADRID, 29 (6 30 t.)

(POR TELEFONO)

La sesión que esta mañana ha celebrado el Ayuntamiento de la capital de España ha resultado muy accidentada, promoviendo un ruidoso escándalo a cuenta del Estatuto de Cataluña.

El concejal monárquico, señor De Miguel, intentó plantear un debate sobre esta cuestión, contestándole el alcalde, señor Rico que estimaba inadecuado este momento para que en el Ayuntamiento se tratara de ese asunto.

No obstante las manifestaciones de la Presidencia, el conde de Vallellano requirió a los concejales que son diputados a Cortes para

que hablaran sobre el Estatuto.

Le contestó el señor Ortega y Gasset diciendo que no entraña la desmembración de la Patria y que con la aprobación del mismo se estrecharán los lazos entre Cataluña y el resto de España.

Al llegar este momento de la sesión, se produjo un gran alboroto, que costó gran trabajo cortar a la Presidencia.

Momentos después se reprodujeron los incidentes, si cabe con mayor intensidad, viéndose obligado el señor alcalde a levantar la sesión. — Mencheta.

MATADERO DE MADRID

Cotizaciones del día en el mercado de carnes

(POR TELEFONO)

Madrid, 29 (5'05 t.)—La cotización oficial de hoy en el Matadero municipal de Madrid, ha sido la siguiente:

Cebones, a 3'39.
Vacas, de 2'60 a 3 03.
Toros, de 2 80 a 3 10.
Bueyes, de 2 80 a 3'10; promedio, 2'91.

Terneras de Castilla, de primera, de 4 a 4 26; de segunda, de 3 68 a 4.

Idem de la Montaña, y Asturias, de primera, de 3 39 a 3'61; de segunda, de 3'17 a 3'39.

Idem de Galicia, de 3 04 a 3 39.

Idem de la Tierra, pequeñas, de 3'04 a 3 48.

Lanares: Corderos, de 2 80 a 2 90; promedio, 2 87. — Mencheta.

UNA VISITA

Viene a Cáceres el director de Obras hidráulicas

Según referencia autorizada, pasado mañana, viernes, en el correo de Madrid, llegará a Cáceres el diputado por nuestra provincia, que en la actualidad desempeña la Dirección general de Obras hidráulicas, don Antonio Sacristán Colás.

Entre bromas y veras

(De la veje)

Viendo Frades, se puede colegir como serán los demás lugares.

Lo ocurrido ha sido en la capital de la nación, no en un villorrio apartado, laicamente constitucional y ateo.

Con esto no pretendemos sacar consecuencias en favor de determinada política.

Es que lo de la Casa de Campo es un sintoma naturalista; pero selva adentro.

¡Quién nos lo había de decir! Hoy, día de San Pedro, aquí sobre la mesa endilgando cuartillas y más cuartillas, sin la ilusión de poder asistir por la tarde a una fiesta taurina.

¿Se concibe un día de San Pedro sin una becerrada con presidentas?

Lo estamos viendo y no lo creemos.

Ya no se habla de crisis. Y sin embargo hoy recibimos carta de quien bebe en buenas fuentes, anunciándola para el sábado.

¿Se confirmará? ¿No se confirmará?

Nosotros soltamos la noticia y si pega, sentiremos plaza de bien informados.

De no ser así, la plancha será del que nos lo dijo.

Queriendo, siempre se queda bien.

ESTAMPA EXTREMEÑA

Excursión a la Sierra de los Zamarrales

(Continuación)

Atravesamos un monte áspero, escabroso, un matorral espeso de lentiscos y carrasacas y setos muertos erizados de púas. Al terminar este campo agrío, estéril, bajo los alcornoques seculares descubrimos un paisaje delicioso. Nos hallamos encaramados en la cresta de una montañita frente a un cerro más escarpado todavía, en medio de los cuales vive el caudaloso río Villamil. La sierra que ocupamos, siguiendo la corriente del río, ondula valientemente, formando una así como vasta planicie verde, de un verde claro original; desde lo lejos la falda montuosa, muy regular, reposando sobre el lecho de las aguas. Abajo, un molino curioso, un caparazón pétreo, que se sumerge abismado durante las furetes avenidas del Villamil.

El descenso es peligroso, el monte abrupto, hecho de riscos y espinosas plantas que se adhieren a las patas de nuestras monturas. La mula de Fernando pone toda su habilidad ecuestre en este calvario fatigoso. Va la roje mula delantera, pero su dueño no lo sabe atento solamente a prevenirse de un mal paso. Bartolo, el cañón de la escopeta apuntando a las alturas, la sinistra en la bocamanga, y con la otra mano conduciendo la yegua de don Enrique, tirando pesadamente. Bartolo se ríe de estas damerías nuestras bajando la cuesta que el conoce «a ojos cerrados».

—Ya verán ustés, ya verán ustés— dice Bartolo—el vao, ese sí que es un sitio mteoso.

En efecto, el vado es amplio, interminable, salpicado de enormes canchales algunos de los cuales deja ver el agua, que ostentan evidentes señales de la visita de los pajarracos.

—¿Pero este no será un vado de invierno?— inquirimos simultáneamente Fernando Ruiz y yo.

—No señol, no señol— responde Bartolo fatigado, casi belcoso.—Pa il de Encinares a las Moreras no hay más lugar que el que trujimos, ni otro vao que el que han visto ustes.

A nuestras preguntas contesta Bartolo asegurando que los cancho enormes saben de dolorosas muertes, y

nos relata la de un buhonero borracho, y la de un vinatero encinarese, al cual se le encontraron baratijas en la chaqueta encontrada en un remanso.

A la puerta del molino pristino, bajo un hermoso parral que entolda un gran espacio, sorprendemos a los molineros. Son dos abuelos y una niña. El hombre se adelanta saludarnos y nos interroga por la salud y por la familia. La mujer tiene el aspecto de una abuelita de cuento, o de un cuadro de aldea. La niña, de verdad un bello capullo de mujer, parece un angelote fornido, inocentón y rosado. La escena tan risueña, tan apacible, ha puesto en el ánimo de los caminantes una sensación de alegría, de paz, de campo. Se ha abierto la sonrisa de Victoria en un haz de luces, complacida en la bondad humilde de los molineros. El abuelo, blanqueado, entra y vuelve con sillas en las manos, abriendo la puerta con las rodillas y el abdomen. La abuelita se des cuelga las gafas de la nariz ganchuda y las recoge en el cestito dorado, viejo ya, envueltas con las medias que va tejendo. La muchacha se aleja del molino caminando sobre la obra de la presa, frente al inmenso remanso del agua quieta, apaciguada. Bartolo y el molinero sientanse en los tajos de corcho,

prudentemente distanciados los pobres, y nosotros en las sillas, en torno de la mesita familiar. El jamón nos ofrece su apetecible substancia escoltado entre dos botellas de Rioja que nos ocultó Fernando Ruiz. Ni remilgos ni razones pueden aplacar la generosidad furiosa del médico. Don Enrique se enfurece, amenaza y clama a los cielos verdaderamente in consolable, y no hay otro remedio sino resignarse todo el mundo a comer y a beber. A la abuelita se le exige de comer el jamón en gracia a la carencia de dientes sustituyéndosele la ofrenda por unas pastas que Victoria, muy apurada, no acierta a encontrar en el fondo de las alforjas.

La noticia, muy tímida, sin osar levantar la vista, hace con que come y no come, a pesar de los ruegos mimosos de Victoria y de las advertencias paternales del viejo, manifestándole la buena voluntad de los señores. A los molineros les agasaja Bartolo con la liebre grande que mató «echá», en agradecimiento a la hospitalidad del molino, siempre de par en par a la persona de Bartolo en sus días aburridos de pescador. Todavía Fernando obsequia al abuelo con un cigarro puro escogido, y Victoria le ruega a las mujeres repetidas veces que no marcharan de Encinares

ningún día sin visitarla en casa del señor médico.

Al cabo de otra caminata comenzamos el ascenso a la Sierra de los Zamarrales. Hemos atado las caballerías abajo en el llano entre los árboles, cerca de un arroyo clarísimo, y ahora vamos trepando tierra arriba. Ya dejamos atrás una extensión de terreno escabroso, casi intransitable, y después de un esfuerzo supremo, nos cobijamos descansando en la cueva singular del Canchal Grande. En efecto: sobre el terraplén vertiginoso de la sierra se yergue el cancho gigantesco como un cíclope inmenso frente a la ventitud espacial sobre los campos.

CESAREO GUTIERREZ
(1920)

(Continuará).

ALMACENES

COLONIALES
MADEBAS
CEMENTOS
BALDOSINES
YESOS
AZULEJOS
CANIZOS
CACERES

¿Hay clases Los diputados por Cáceres y el Estatuto

Se ha equivocado Nuevo Día al afirmar en su número del día 24, que la provincia de Cáceres es la de mayor contingente socialista en diputados; esto no es así, ya que sólo tiene cuatro, a saber: los hermanos Canales, Rublo y Vallente, de los otros son dos radicales-socialistas: Segovia y De la Villa; uno de Acción, Giral; otro al servicio de la República, González Uña, y un independiente, Sacristán Colás, el director general de Obras Hidráulicas, a quien tanto debe la provincia de Cáceres, a pesar de que su nombre haya estado hasta hace poco en el olvido. Sacristán Colás, muchacho que acaba de pisar los treinta años, catedrático de Derecho de la Universidad de Santiago y auxiliar de la de Madrid, no es un indocumentado, a estos cargos no se llega, aún con grandes influencias, cuando no se vale, y de su republicanismismo no se puede dudar; y si no que lo digan los muros de la cárcel de Burgos, entre los que estuvo en 1930 con motivo del complot de Jaca, que costó la vida a Galán y García Hernández. Es verdad que Sacristán, diputado por Cáceres, no es socialista, no le hace falta serlo para servir a la provincia que lo eligió; seguramente no llegó a Cáceres nunca tanto dinero como en el año actual y difícil es que para cada caso no haya sido la

de este diputado una gestión decisiva. Tanto en obras de carreteras como hidráulicas, su gestión no ha podido ser más beneficiosa para la provincia. Es verdad que este diputado no ha ido de pueblo en pueblo luciendo su oratoria y haciendo promesas; empero no es menos cierto que atendió a todos los que con justicia le pidieron; y si no que lo digan Moraleja, que le ha nombrado hijo adoptivo, Zorita, Valencia de Alcántara, el mismo Cáceres y todos los pueblos de las comarcas afectadas por el regadío, que en nuestra provincia será un hecho en fecha próxima.

Y por si algo faltaba, al llegar el Estatuto, este muchacho se opone a él, dimite su cargo, cuya dimisión no le admite Prieto, presenta y defiende enmiendas y cuando una mayoría de cemento cierra sus oídos a las voces de España, este hombre, por salvar a ésta lo deja todo, creyendo interpretar así los deseos de los cacereños, opuestos en su totalidad al Estatuto.

Ante la desmembración de España ¡sabedlo, obreros cacereños! sólo dos de nuestros diputados se han opuesto: Sacristán y González Uña, después...

UN CACEREÑO
Madrid, Junio 1932.

¡Licenciados! ¿Queréis ingresar rápidamente en la Guardia civil o destinos públicos? Hay 600 vacantes. También gestiono informes personales reservados. Certificados Penales, Fomento y última voluntad, veinticuatro horas. Director: Ordóñez, agente colegiado. — Preclados, 64, Madrid.

PUBLICACIONES

"Nuevo Mundo"

El próximo número de «Nuevo Mundo» tiene un excepcional interés porque en él aparecen, vibrantemente recogidos, todos los temas de interesantísimo momento nacional. Entre las informaciones del número figuran una muy amplia en torno al «Estatuto catalán», otra sobre «El apasionamiento popular ante este tema», otra sobre lo que será el próximo Congreso socialista, en el que se discutirá la conveniencia de seguir o no en el Poder... Además, llevará el número sus páginas habituales de deportes, teatros, «crónicas», etcétera.

Empresa de Automóviles del Oeste S. A.

Plácenos poner en conocimiento del público, que desde el próximo día 27, queda restablecido el servicio CACERES-MADRID, para el que reglran los precios y horarios que a continuación se detallan

HORARIO

Salida de Cáceres.	6'30	Salida de Madrid.	15
Llegada a Trujillo.	7 45	Llegada a Talavera.	17 30
Salida de Trujillo.	8	» a Naval Moral.	19
Llegada a Naval Moral.	10	» a Trujillo.	21
» a Talavera.	11 30	Salida de Trujillo.	21'15
» a Madrid.	14	Llegada a Cáceres.	22'30

PRECIOS

Desde Cáceres	Primera	Segunda	Desde Trujillo	Primera	Segunda
VIAJE SENCILLO.	53 25	35 50	VIAJE SENCILLO.	44 45	29'60
IDA Y VUELTA.	72 40	48 30	IDA Y VUELTA.	61'00	40'70

OBSERVACIONES: En estos precios van incluidos todos los impuestos. Los billetes e ida y vuelta son valederos para OCHO DIAS y utilizables en todos los servicios.

Salida de Cáceres: LUNES, MIERCOLES Y VIERNES
» » Madrid: MARTES, JUEVES Y SABADOS

Administraciones: EN CACERES: Ronda de Cánovas. Teléfono, 232 Salida: Plazuela de la Audiencia
» TRUJILLO: Encarnación, 5. » 91 Punto de Salida.
» MADRID: Rodríguez San Pedro, 28. » 40967

En Valencia de Alcántara

Apuntes deportivos

Aires de fuera...

Hace bastante tiempo que no existía en Valencia de Alcántara la afición que en la actualidad ha despertado el fútbol. Rápidamente se ha ido extendiendo, como si la fiebre deportista hubiese hecho presa en los espíritus juveniles. Se barajaron nombres de antiguos futbolistas, surgieron de la nada algunos equipos; y como en las grandes capitales, se organizó el campeonato local. El día de San Juan se jugaba el partido que había de cerrar la primera vuelta del campeonato. Desde bien temprano acudieron al campo de la Charca los partidarios de uno y otro equipo, y en gran número asistimos los imparciales, que luego hablamos de ser partidarios del juego limpio desarrollado por el Sporting. Entre los aficionados se hacían cábalas y conjeturas. La derrota pirujista, se mascaba. Por vez primera iba a fracasar el equipo que jugaba ayudado por la suerte y apoyado en su fortaleza física. El enemigo era técnico; temían mutuamente el hallarse frente a frente. A las cinco y media empieza el partido. Los espectadores no pierden detalles; se aplauden varias jugadas de los blanco-verdes, los cuales en un rápido avance, logran, con un tiro limpio de Bohórquez, perforar la meta pirujista, a los diez minutos de juego. El Pirujo saca y comienza a avanzar con gran ímpetu, pero desordenadamente; todos quieren marcar el tanto que prometieron a sus partidarios; pero sus avances resultan estériles, porque son cortados por la infranqueable muralla que forma la línea media. Otra vez el balón en la línea delantera del Sporting, que desarrolla un juego formidable de limpieza y estilo, logrando Bohórquez —caramba con «El Chato»— marcar el segundo de la tarde. Los elementos pirujistas empiezan a desanimarse, se nota la desmoralización del equipo. Hasta pretenden cambiar de guardameta, pero no lo realizaron. Reacciona el Pirujo, que comenzó con su juego peculiar, entre violento y rápido. Juego que no se puede motejar de bárbaro, puesto que lo autoriza el reglamento, pero sí de poco humano, dada la calidad débil del enemigo que tenían. El encuentro perdió toda la emoción que tenía al principio; empezó la lucha técnica

ca contra la física. No juego de fútbol, sino de oportunidades, fué el desarrollado por el Pirujo. Fué la lucha del pígameo con el titán que, sabiendo de su físico poder invencible, espera tranquilo el agotamiento del rival, para asestarle el golpe final, que ha de sepultarlo para siempre. Y ya no fué el partido lo que pudimos admirar, sino grandes carreras, tremendas carreras de gigantes que, ansiosos del triunfo, corrían por todo el campo tras el balón, sin que uno sólo de los contrarios osase arrebatárselo por miedo al encontronazo o a la caída. Y así pudieron chutar y marcar sus tantos a placer. Terminaron los primeros cuarenta y cinco minutos con 4 a favor del Pirujo y 2 del Sporting. En medio del campo se hacían los más antagónicos comentarios; comentarlos que tendían a censurar el juego poco limpio del Pirujo. Discusiones y amenazas, hasta por parte de los fracasados jugadores que en la discusión como en el juego, alardeaban de superioridad físicas, como si ésta fuese el preñado trofeo de la victoria. Segundo tiempo. El Pirujo quiere conseguir una victoria rotunda y grande. Empezó un juego tan sucio que más que desafío deportista, parecía que se hubiesen desafiado a muerte. Zancadillas y cargas intencionadas éste era el juego de los que pretendían medir sus fuerzas físicas con la práctica futbolística de algunos elementos del Sporting. La línea delantera pirujista, metida siempre detrás de los medios, esperando oportunidades, porque sabían que con juego desarrollado limpiamente, no eran capaces de franquear la fortaleza inexpugnable formada por los medios. A veces aprovechaban el saque del portero, que atraviesa el campo, yendo a parar a la portería contraria para entrar al portero de una manera sólo concebida por estos que se titulan invencibles y magnates del futbolismo. El público, cansado de ver barbaridades, estaba a punto de estallar. Un «penalty» del Pirujo, que —cegueda inoportuna— no fué visto por el árbitro a pesar de ser declarado por el jugador causante de la falta —única nobleza que se pudo registrar en el juego—, ocasionó la explosión del respetable, que ya estaba harto de ver luchar al fútbol con la materia

GRAN TEATRO

EMPRESA SAGE TELEFONO 222

HOY MIERCOLES

Tarde: A las siete y media. Noche: A las diez y media

La maravillosa película JULIO CESAR

El embrujo de Sevilla

(Adaptación de la novela de Carlos Reyles)

HABLADA EN ESPAÑOL

Dirigida por BENITO PEROJO

interpretada por la malograda y bellísima

María Dalbaicín

el eminente recitador José González Marin y los notabilísimos actores

María Ladrón de Guevara y Rafael Rivelles

Mañana jueves EL misterio del cuarto amarillo

Discusiones otra vez. A alguna bofetada. Insultos para Valencia de Alcántara, que fueron como un latigazo en pleno rostro a los que nos honramos de nacer en el pueblecito. Y por último la suspensión del partido por la fuerza pública, que vió los ánimos bastantes excitados. Seis del Pirujo y cuatro del Sporting. Derrota moral del Pirujo, que se batió en retirada; derrota material del Sporting que, con gran dignidad, declaró su propósito de no jugar con quienes se aprovechan de su superioridad física. Por la noche, cuando aun continuaban las discusiones, la suerte me deparó oír una sandez, hija del rencor que se guardan en los pechos poco nobles hacia quienes supieron poner de manifiesto su superioridad técnica. Se decía que había que civilizar al pueblo que continúa salvaje. Reflexioné mucho las palabras y saqué en consecuencia esta aseveración: los salvajes no nacieron en mi pueblo, vinieron de fuera, afres de fuera, son los afres salvajes que aquí se piramos. Se me olvidaba señalar la lección dada a un buen elemento del Pirujo y que demostró el juego de rutina y oportunidades que desarrollan quienes se propusieron despertar la afición. GLACIS (Deportista) Junio de 1932.

SE HIERRAN

• BUEYES •

Ronda del Carmen

POR LA RUTA

¡Ella... Artista!...

Se empeñó en que la vida había de vencer... Una tenacidad y unos amores... la hicieron tomar la senda emotiva de la bohemia. Marchar lejos de su hogar para vivir la vida con alma de artista, con deseo eterno de cambiar, ansiosa de triunfos y de glorias. Corrió España con la fe de una ilusión nueva para ella, infundiendo e inyectando optimismos a otro ser muy suyo para seguir la ruta de la bohemia... y su vida, afanoza, dinámica, iba como un afán diario camino del triunfo y la sed de llegar. Su vida, llena de esperanza, en guerra con la desesperanza, flotó un día en el camino con la diosa fortuna, que le regaló en la bella ciudad de la huerta. Y tras las variantes de la bohemia y el compañerismo, se destacó la figura de un hombre arrogante, galán, que le miraba deseoso de amor... hasta que un día la hablara deseoso de caricias, haciendo un papel en el idilio de galán auténtico. Ella suspiró de emoción, acaso por sentir el arte y el amor... Ella, optimista, esperanza da, inquieta, la creadora de tipos fáciles y elocuentes, halló acaso su tipo como algo necesariamente soñado en el encuadrar del destino, un corazón bohemio en la ruta del arte que la ofreciese amor. DORY.

Perspectiva El Estatuto catalán

¿Hasta qué punto Cataluña se desborda insultando a España, y hasta cuándo España va a aguantar esos insultos? El interés de España de retener a Cataluña, es puramente altruista, es de interés histórico y más que nada geográfico, pero no es material, mientras que Cataluña no mira más que el interés y a esto es a lo que hay que oponerse. Estamos harto de oír desplantas, que ya se lo devolvieron desde Burgos, y de seamos la separación completa, y aunque no se llegue a tanto, lo que sí es preciso es formar un bloque de oposición que se proponga no comprarles ni un hilo, ni contestar cartas en catalán, hay que establecer la Aduana virtualmente como si no fuesen españoles. Debilitarse en cuenta, que a pesar del tesón con que defienden el idioma, hay otra santa al cual rinden mayor culto, y es el «guañar dinés», es decir, ganar dinero. Esto es lo que hay que evitar, que guañen dinés en España y se les habrá castigado por su lenguaje, que es un bochorno para España, si lo consiente. Según he oído a un industrial, a Cataluña le sucede lo que a ciertas mujeres que piden la separación, pero no del todo, para que el marido siga manteniéndolas. La Reforma agraria Un punto culminante de la Reforma, es la retroactividad, que es inadmisibles. Justipreciar el valor de los terrenos, por el que tenían hace veinte años, es prescindir de su plus valía o valor que por sí toman los terrenos y que es del propietario como los mismos terrenos. Dentro de veinte años, el propietario, que será el Estado, no podrá aumentar el valor del arriendo, ni las contribuciones, ni nada, que

es el modo de declarar invariable el valor de las tierras, lo que es contrario a la realidad. Esta realidad nos demuestra, que cuando un pueblo progresa o se engrandece, crece la expansión urbana, y el terreno de todo el término municipal aumenta de valor, sin que nadie particularmente influya para ello. El valor de los terrenos es el promedio de los del último quinquenio, lo mismo ahora que en lo sucesivo. En una escritura de venta figurarán los precios que marque la ley, pero al margen del contrato escrito, habrá otra que exprese la voluntad de los contratantes, sin que haya medio de evitarlo. MARÍN REGODON Casa Castaño Cerveza "El Agulla" en bock Todos los días Mariscos Moret, 7.— Teléfono, 197 CACERES El tiempo en Cáceres De la Estación Meteorológica Observaciones del día 29 de Junio de 1932, hechas a las siete horas Barómetro en mm., 727 4. Temperatura, 17 4. Humedad por %, 7'2. Dirección, W. Fuerza, 1. Lluvia (litros por metro cuadrado en veinticuatro horas, inapreciable. Agua evaporada (mm. en veinticuatro horas), 5 2 Estado del cielo en el momento de la observación, casi despejado. Temperaturas extremas Máxima a la sombra (ayer), 25 0 Mínima (hoy), 13 6. PAPEL PARA ENVOLVER se vende en la Administración de este periódico.

GRAN HOTEL CENTRAL DE NAVALMORAL DE LA MATA Director propietario: Don José Calvo Martín AMPLIAS Y VENTILADAS HABITACIONES A TODO CONFORT.—SERVICIO DE AUTOMOVILES GRATUITOS PARA LOS SEÑORES VIAJEROS A TODOS LOS TRENES.—CONCIERTOS DE PIANO.—CUARTOS DE : : : : : BAÑO : : : : : Calle de Don Joaquín Alcalde Navalmodal de la Mata

Gran Café Viena El establecimiento más concurrido de Cáceres, donde se sirve el selecto Café especialidad de la casa APERITIVOS Licores de las mejores marcas Pablo Iglesias, 16.—Telf. 174 Se sirve a domicilio

Guía de Cáceres

Centros oficiales y oficinas públicas

Audencia Territorial, Muñoz Chaves. Juzgado de Instrucción, Andrada. Juzgado Municipal, (Casa Consistorial). Teléfono 259. Delegación de Hacienda, Plaza de Santo Domingo. Catastro Rústico, Galán y García Hernández, 6. Teléfono 8. Idem Urbano, General Ezponda. Comandancia Guardia Civil, General Margallo. Teléfono 133. Idem Carabineros, General Margallo. Oficinas de Telégrafos, Plaza de Juan. Teléfono 29. Teléfonos Interurbanos, Plaza Mayor, 1. Teléfono 510. Oficinas de Correos, Donoso Cortés, 17. Teléfono 25. Sucursal del Banco España, Galán y García Hernández, 4. Teléfono 14. Idem del Banco Español de Crédito, General Ezponda, 2. Teléfono 5. Banco Hispano Americano, Galán y García Hernández, 6. Teléfono 242. Hijos de Clemente Sánchez, banqueros, Canalejas, 14. Teléfono 121. Gobierno Civil, Plaza de Santa María. Teléfono 71. Inspección de Vigilancia, Plaza de Santa María. Cuerpo de Seguridad, Plaza de Santa María. Sección Administrativa de Primera Enseñanza, General Margallo. Inspección de Primera Enseñanza, Muñoz Torrero. Teléfono 278. Caja Extremeña de Previsión Social, Canalejas, 9. Teléfono 134. Arriendo de Contribuciones, Canalejas, 14. Teléfono 102. Ateneo de Cáceres, San Juan. Colegio de Abogados y Procuradores, (en el palacio de la Audiencia). Servicio Agronómico Provincial, Canalejas 40 y 42 principal. Teléfono 129. Inspección provincial de Sanidad e Higiene Pecuaria, Margallo, 19. Instituto provincial de Higiene, Paseo de las Delicias (antes Perejil). Teléfono 47. Casa de Socorro, Piedad Alta, 3. Teléfono 200. Gobierno Militar, Canalejas. Teléfono 139. Regimiento Infantería número 21, Avenida de Ramón y Cajal. Teléfono 178. Caja de Ahorros y Monte de Piedad, O. A. Castro. Teléfono 323. Casa del Pueblo, Olmo, 9. Inspección del Trabajo, Plaza de San Juan, 8. Teléfono 27. Sección Provincial de Estadística, Sergio Sánchez. Sindicato Católico Agrario, Muñoz Torrero. Teléfono 231. Inspección Municipal, Casa Consistorial. Colegio Notarial, Consolación 5. Teléfono 183. Colegio Provincial de Médicos, San Antón, 1 y 3. Teléfono 282. Diputación Provincial, Plaza de Santa María. Teléfono 66. Oficinas del Distrito Forestal, Avenida de Cervantes, 28.

Oficinas de Obras Públicas, Pizarro, 4. Teléfono, 38. Colegio Oficial del Secretariado Local, Plaza de la Concepción, 13. Teléfono 637. Cámara del Comercio, General Ezponda, Teléfono 243. Junta provincial de Ganaderos, Avenida de Cervantes, 40. Teléfono 258. Vicecónsul de Portugal, Galán y García Hernández, 10 y 12, 2.º. El servicio de Correos. Lista, certificados y valores declarados (días laborables), de 10'30 a 12 y 17 a 19 horas. Idem id. id., (días festivos), de 10'30 a 12 y 18 a 19. Paquetes postales y envíos militares, id., de 10'30 a 12. Apartados, 9'15, 12'40, 15, 19'30 y 20'55. Venta de sellos (días laborables), de 10'30 a 12 y de 17 a 20. Idem id. (festivos), de 10'30 a 12 y de 18 a 19. Giro postal, de 9 a 12. Caja Postal (los viernes no hay servicio), de 10 a 12. Tarjetas identidad (Secretaría), de 10 a 12. Repartos de correspondencia: Primero, a las 9'45. Segundo, a las 15. Recogida en los buzones: Estancos, a las 18'30. En las oficinas, cinco minutos antes de la salida de los correos.

Horas de salida	EXPEDICIONES	Horas de llegada
4'30	Ambulante Arroyo Malpartida-Portugal	23 15
7	Ambulante Mérida	11'45
17	Conducción Trujillo	10
16	Conducción Talaván y Monroy	10
16	Conducción Valverde del Fresno Perales	10
9	Conducción Montánchez y Miraflores	18'30
17	Conducción Casar de Cáceres	9 y 17
12'20	Ambulante Plasencia-Astorga	14'50
14	Ambulante Mérida (2.ª expedición)	20'15
20'45	Ambulante Arroyo Malpartida-Madrid	8 15

ACCIDENTE FERROVIARIO

Choque de trenes en Alcázar de San Juan

Madrid 29 (6 50 t.) - En la estación férrea de Alcázar de San Juan ha ocurrido esta mañana un choque de trenes. A consecuencia del violento encontronazo quedaron destruidos tres vagones. Un pasajero que viajaba sin billete, resultó muerto. - Mencheta.

Hijos de Clemente Sánchez BANQUEROS CACERES

APARTADO NÚM. 11 CANALEJAS, 12 Toda clase de operaciones bancarias

Mejoras locales El acerado y alcantarillado de la calle de Tenerías Bajas

Por la Alcaldía de esta capital se publica el siguiente anuncio: Aprobado por el excelentísimo Ayuntamiento el proyecto de acerado y alcantarillado de la Calle de Tenerías Bajas, y acordada la imposición de contribuciones especiales que a los Municipios concede el Estatuto municipal vigente, se pone en conocimiento de los interesados, a quienes afecte el referido proyecto, que durante el plazo de quince días hábiles a contar del siguiente al en que aparezca el presente anuncio en el «Boletín Oficial» de la provincia, pueden examinarlos así como los demás documentos de que consta, de las doce a las dos horas, los días laborables; advirtiéndose que las reclamaciones que sobre el mismo deseen formularse, pueden presentarse en dicha dependencia municipal durante el plazo antes citado y siete días más, todo de conformidad con lo que preceptúa el artículo 357 del Estatuto y Ordenanza del Impuesto aprobada por el excelentísimo Ayuntamiento

“El Sanatorio” Paneras Bajas, 1 Cerveza “El Águila” APERITIVOS todos los días mariscos Servicio a domicilio TELEFONO 204

LA UNIVERSIDAD DE PARIS

Una distinción honorífica al doctor Marañón

Madrid, 29 (5 50 t.) Telegrafían de París dando cuenta de que el Claustro de aquella Universidad ha acordado nombrar doctor honorario de la misma, al médico español señor Marañón. Mencheta.

DE CORDOBA Detalles de lo ocurrido en la cárcel

Madrid, 29 (6'25 t.) - De Córdoba se reciben detalles de los sucesos ocurridos en la cárcel de aquella capital. Ocho presos se amotinaron armados con barrotas de las camas. Después, los reclusos de la prisión declararon la huelga del hambre. Los presos que consiguen fugarse son los dirigentes del movimiento. - Mencheta.

¿Por qué?

Porque no hay quien pueda competir ni en calidad ni en surtido. Somos los únicos que tenemos creaciones que valían a 6 pesetas, por esta semana a

3'50 ptas. metro

¿Conoce usted el tobraco? Pídale en esta casa; es el mejor artículo para batas y kimonos. Le recomendamos vista artículos estampados; así lo indica la moda. Vea nuestras extensas colecciones

«La Muñeca»

ROSENDO CASO Pablo Iglesias, 2.-CACERES

EN CARABANCHEL

El ministro de la Guerra presencia las maniobras militares

Madrid, 29 (6 10 t.) - El jefe del Gobierno y ministro de la Guerra, señor Aznar, estuvo trabajando en su despacho oficial del Ministerio desde las primeras horas de la mañana hasta las diez a cuya hora, acompañado de sus ayudantes, marchó al campamento de Carabanchel para presenciar las maniobras militares. - Mencheta

ANUNCIARSE EN DIARIO

FUENTES SERRANO MEDICINA INTERNA RAYOS X ELECTRICIDAD LABORATORIO, ETC. De once a una y de tres a seis AVENIDA DE CERVANTES, 46 A DOMICILIO, LIMITADA

TOPICOS

!No hay hombres!

(DE NUESTRA REDACCION EN MADRID)

No puede nadie evitar en este encantador país que triunfe sobre todas las cosas el «tópico». Es en realidad el país-tópico. Va unido a nuestra suerte en forma tal, que en la vida podremos evitar su influencia, sin una solidaridad que remate con él. De los que más se usan, es ese que a menudo en las salas de consejo de las grandes empresas, en las manifestaciones de los políticos y otros sitios donde tratan de hacernos creer, que lo que no es verdad, no se llama mentira. Se trata de unos señores que gastan dos o averiados en una función triunfadores en la dirección de una empresa o de un negocio, dicen ante las graves dificultades que toda actividad ofrece cada día, moviendo la cabeza con desdén y tristeza: ¡Dá pena! ¡No hay hombres! Y mientras esto se dice, en nuestro país no se hace una profunda educación en la masa ni triunfa siempre el que más vale o el que más rinde. Las industrias grandes, reflejo en su organización del Estado, abandona las fórmulas estimulantes y entrega muchas veces sus destinos en concurso o nombramiento directo a los favorecidos de la influencia.

Y en política... no habíamos de esa lepra. Ahí es donde el tópico tiene más campo. Nadie ignora lo que son las formaciones políticas y a lo que ellas se prestan. Generalmente los hombres trabajadores y útiles, aplicados o no a un ideal político, se dedican por entero a su trabajo, y la pasión honorable del estudio o de la actividad les impide acudir a los comités y a las asambleas, en donde salvando honrosas excepciones, no deja de ser siempre el que más destaca, el más ambicioso y el más osado. Y como la necesidad, la osadía y la ambición forman el triángulo de toda conducta aventurera, las jerarquías y los cargos representativos han de ir a parar siempre a los hombres de dichas cualidades. Así se equivocaron

los hombres políticos de otro tiempo, y así parece que coinciden los que si bien. Los que tienen en su mano la resolución, cuando se extienden nombramientos como gobernadores, alcaldes, alguaciles, recaudadores... debieran hacerlo sobre personas que no lo solicitan y tal vez el resultado sería mejor. Entonces contaríamos con buenos gobernadores, con excelentes alcaldes, con buenos recaudadores... No se lamenten de que faltan hombres... sobran hombres útiles en España. Lo que ocurre es que todos los hombres útiles no se dedican precisamente a buscar en los recodos y en la confusión la forma de serlo. Son hombres útiles a todas las horas y en todos sitios, y la sociedad los conoce. Tienen gran estimación y trabajan con egoísmo y desinterés. Pero esos hombres hay que buscarlos. Ellos no se ofrecen nunca.

B GARCIA MENENDEZ Carpintería y Ebanistería - de - Santiago Porrás SANTI-SPIRITU, número 14 CACERES

Información militar Orden de la Plaza

Regimiento Infantería número 21 SERVICIO DE OFICIALES PARA MAÑANA Cuartel: Capitán, don Francisco Guerrero Durán. Guardia: Teniente, don Salvador Solórzano Gurri. Imaginaria: Otro, don Adelaido Corrochano Muñoz. Vigilancia: Otro, don Agustín Ruiz García. COMIDA DE LA TROPA PARA EL MISMO DIA Desayuno. - Café con leche. Primera comida. - Paella a la valenciana. Filetes empanados, Emparedados de jamón. Vino. Dulces. Sidra. Champaña. Segunda comida. - Judías estofadas con chorizo y ternera. Cordón con tomate. Vino. Postre. galletas.

Felipe Alvarez Urbarri ABOGADO Tiene abierto su bufete en San Juan, núm. 14. CACERES

Crónica taurina

El declive de los Bienvenidas

La tozudez de la Empresa madrileña. ¿Dominguín protector?

(DE NUESTRA REDACCION EN MADRID)

Desde que comenzó la temporada, habrá observado el lector, aficionado a toros, que Manolo y Pepe Bienvenida no torear en casi ninguna plaza de España. Cuando las «catan» es en Madrid, por una de tantas cosas raras como ocurren en estas cosas de toros. Pero como pudiera impresionar y desorientar a los aficionados de provincias, bueno es que hablémoslo claro y pronto, según nuestra costumbre. El «ex Papa negro» trató de formar un «trust» cuando Laserna dió cuatro capotazos originales a un novillo ejemplar, y pensó, que con la fuerza de la novedad, formar un grupo potente, junto a Manolo y Pepe Bienvenida. Y Laserna... ya lo han visto ustedes. Es más; ya se reparó del pequeño «trust», que Arturo Barrera denominó una vez despectivamente con el diminutivo de «trustillo», con gran acierto.

Manolo, de tumbo en tumbo, y Pepe siguiendo sus pasos, sin torear ninguno de los dos, ni en las grandes ferias y corridas extraordinarias de Valencia, de Barcelona, de Bilbao, de Pamplona, de Sevilla... ¡hasta en su tierra perdieron el puesto!

Y la Empresa madrileña para «corresponder» con el «ex Papa negro» en la desahogada marcha artística y económica que lleva este año, —favor con favor se paga— no hace más que presentar en Madrid a los hermanos Bienvenida. Manolo, el torero del balle andaluz, que parece ir pisando tachuelas cuando está en el ruedo ¿eso la alegría de la escuela sevillana, que algunos le cantan?— y Pepe, el torero más soso y desgarrado que ha surgido en estos años entre los que pensaron llegar un día a ser figura del toreo.

Y si una tarde están mal, la otra están peor. Manolito se ha salvado alguna vez con el efecto teatral de un par de banderillas; pero Pepe Bienvenida, ni siquiera eso, con ser tan poco. Le he visto en Madrid en todas las corridas del primero y el segundo abono, «en todas», hecho un desastre. El público le ha rechazado unánimemente, y se puede demostrar repasando la actuación, corrida por corrida si es necesario. ¡Por algo guardo mis notas del carnet y mis

fotos que son una especie de acta notarial de lo que describo...

Cuando terminaba su labor, la gente hacía estallar la broca más estrepitosa que se da un artista fracasado, para que la Empresa tomara en cuenta el desagrado para lo sucesivo.

Pero no; la Empresa ha seguido y sigue metiendo a la afición por la fuerza, a los dos Bienvenidas, especialmente al segundo, para llevar más la contraria al que deja su dinero en la taquilla.

Claro que, ya se yo, que no faltan cantores de estos toreros, bien por interés, ya porque hayan perdido el paladar taurino. Y con cuatro malos muletazos, «malos, muy malos», porque el torero debe estar quieto, erguido, con las plantas firmes en el suelo, sin contorneos antiestéticos, con conocimiento del toro, con mando, con dominio en la fiera, y ni Manolo ni Pepe Bienvenida han hecho eso una vez; con esos cuatro malos muletazos, reptito, tienen pretexto para jalearlos, como si a la afición se la pudiera engañar con tan poca cosa, y con tan escasos medios.

Figúrese el lector, si con «nada» entonan un himno de júbilo, ¿qué no harán cuando una tarde logren un éxito aunque pequeño, aprovechando un toro de esos que están al alcance del triunfo por torpe que sea la mano artística que lo maneje? Entonces vuelcan todos los adjetivos que cruzan por su mente, aunque muchos de ellos, ni gramaticalmente encagan en la descripción de lo que no tiene base artística y no puede sostenerse, porque de un soplo, de una simple crónica sincera y sensata, desmenuzando su labor, quedan deshechos por

Plaza de Toros de Cáceres

El domingo 3 de Julio de 1932

¡El mejor espectáculo taurino de la temporada!

Seis novillos de don José Gallego, para

Joselito de la Cal REVERTITO Joaquín Alonso

Precios: Sombra, 3 pesetas. - Sol, 1'50 (Hay medias entradas)

completo, y catalogados en novilleros vulgares.

Pero el declive no lo lleva nadie, como no sean ellos mismos. Ya han reconocido su fracaso de «trust» y ahora se dedican a cobijarse a la sombra esplendorosa de Dominguín y bajo el árbol potente de Domingo Ortega. Ortega y Dominguín pueden darles la mano, y yo me alegraré de que los eleven. Pero la voluntad de Ortega y la maestría de Dominguín, no sé yo si encajará en los sevillanos.

Pero, ¡quién sabe! Este Dominguín—y yo le conozco bien—es capaz de transformar en torero a cualquier aguador...

JUANITO PUYAZO

Giraud
DENTISTA
Paseo Mayor, 1 Teléfono 176

ESTRADOS Y TOGAS

El día en la Audiencia

SALA DE LO CRIMINAL

La vista de la causa que estaba señalada ante el Tribunal del Jurado, para hoy y mañana, ha sido suspendida hasta otro cuatrimestre, por la falta de comparecencia de los peritos propuestos por defensa del procesado, señor Pérez Córdoba, a petición del mismo.

AGUSTIN POZAS

Joyero y grabador

MORET, 32 (antes Cortes) Teléfono 393

CACERES

La Casa más surtida en objetos para regalos

Mundo conocido

LLEGARON:

De Madrid con su esposa e hija María, el médico de la Casa de Socorro don Eladio Alvarez

—De Trujillo, el juez de Instrucción de esta capital, don Vicente Pérez.

—De Badajoz, el ex diputado a Cortes, don Juan Muñoz Casillas.

—De Madrid don Tomás Trujillo Crehuet.

SALIERON:

Para El Guadarrama, con su hijo doña María Luisa Carrasco, viuda de Rodríguez Mata

Se ha trasladado

MANUEL

I

NIETO

T

MARMOLISTA

Exposición y Despacho

CONCEPCION, 1 TELEFONO, 318

Talleres: Nueva, núm. 1 CACERES

CUESTIONES INTERNACIONALES

Se prevee una declaración de Grecia

El «Daily Telegraph», de Londres, anuncia que se prevee una declaración de Grecia para hoy o mañana, a propósito de la entrada de Turquía en la Sociedad de Naciones.

Por otra parte—añade el periódico—Alemania e Italia han exigido prestación sobre el Gobierno turco solicitando su adhesión al «convencional».

NUEVO DIA Apartado de Correos núm. 35

Frivolidades

Romances moriscos

(DE NUESTRA REDACCION DE MADRID)

Un recital de poesía española, en que preferentemente fueron elegidos trozos del romancero morisco. Elvira, haciendo honor a su nombre, demostró ser inspirada devota de nuestras joyas poéticas, y su figura alta y rítmica, estilizada por el traje azul de brillante seda, que se ceñía a su cuerpo con gracia de agua, parecía una llama de ilusión sobre la escena.

Fué el romance del moro Tarfe, el que tuvo una gracia singular en la boca de la recitadora. Las quejas de la dama puesta en entredicho por la indiscreción del galán, tan afortunado como poco guardador de secretos, tuvieron en Elvira una intérprete magnífica. Dírase que era ella misma la que reconvenía, la que denostaba, la que se querellaba contra el indiscreto.

Pero a nosotros nos hicieron honda impresión otros romances no menos bellos, y mucho más emotivos. Aquel que empieza diciéndolo: «Es tan grande la tristeza—Yacub, de haberte perdido—que el mal y el bien de la vida—sin tí me importan lo mismo—» ¿Quién no habrá perdido en su vida algún Yacub, que halla inspirado tal sentimiento? Claro que luego, la vida, la eterna mudable, nos va haciendo olvidar, y a veces llegamos con el tiempo, al convencimiento de que hay en el mundo muchos Yacubos casi tan interesantes como aquel que hemos perdido.

Otro romance dice: «En el tiempo que Celinda cerró alzada la ventana—la disculpa a los celos—que el moro Gazul le daba—confusa y arrepentida—de haberse fingido alzada...» ¡Ay lectoras! ¿No es verdad que muchas, muchísimas veces nos hemos arrepentido de «haber nos fingido alzada» como la sin par Celinda del moro Gazul? Y es que en estas cosas del amor, estamos las cristianas del siglo XX exactamente igual que las moriscas del XV. Una vez pecamos por carta de más y otra por cartas de menos, y siempre quedamos luego «confusas y arrepentidas», pero sin que ello nos sirva de escarmiento y lección para veces posteriores.

Luego pasa por nuestras mentes la imagen del arquetipo, de ese arquetipo que

toda mujer adora en sus sueños de soltera, y cada una de nosotras lo vé de distinto modo según su gusto y afición, pero todas en la figura romancesca de Abenhumeya, pero dice el romance: «El gallardo Abenhumeya—hijo del rey de Granada—con enemigos valiente—discreto y galán con damas»...

Vienen después a recrear nuestro ánimo los romances de Zalde, y aquel en que la mora celosa le dice, «Si tienes el corazón, Zalde como la arrogancia...» y a lo que él sabe contestar un tanto presuntuoso y poco galante: «Cese, Zalde, aquea furia, —que a fe que te entiendo, Zalde,—que desees verme muerto,—pero muerto por tu causa...», razones con las cuales el famoso Zalde se coloca a la altura de cualquier «castigador de hoy», porque en ellos ¡ay! tampoco hubo gran variación del siglo XV acá.

En fin, fué esta fiesta de poesía con que nos obsequió la amiga Elvira, una verdadera delicia para los oídos y para el alma, pues si ellos se deleitaron oyendo la voz deliciosa de nuestra amiga gentil, el alma se oreó con la caricia del recital poético, que tantas sugerencias puso en muchas de nosotras.

MUÑECA

OLYMPIA PERFUMERIA Y NOVEDADES FRANCISCO BURGOS PABLO IGLESIAS, 27. — TEL. 21.

EN ALMERIA

Una conferencia tradicionalista del señor Lamamié

POR TELEFONO

Madrid 29 (6 15 t) — Dice de Almería, que en el Cine Esperia, de aquella capital, ha pronunciado una conferencia de carácter tradicionalista, el señor Lamamié de Clatrac, quien combatió al liberalismo, al socialismo y al sufragio universal.

El conferenciante fué muy aplaudido y el acto se celebró sin el menor incidente. — Mencheta.

Se vende un Citroën 5 caballos en buen uso. En NUEVO DIA darán razón.

Laboratorio «CASTEL» ANALISIS CLINICOS

Director técnico: Juan Castellano Vinuesa EX INTERNO DE LA CASA SALUD VALDECILLA Plaza Mayor, 37. — CACERES. — Teléfono 108.

Mundo financiero

Notas holandesas

El tema de gran interés hoy día en nuestra patria es el del concierto económico entre Holanda, Bélgica y Luxemburgo. Este concierto, como sabrán los naturales españoles, es una competencia para dar facilidad al comercio y aminorar la crisis económica. Los tres países han llegado a un acuerdo por el cual en algunos casos hasta anulan las tres tarifas aduaneras. Este acuerdo se achaca a Francia para evitar que nuestra patria caiga en manos de Alemania, caso de una restauración monárquica de la eximperial familia de los Hollenzollern y para de ese modo a través de Bélgica tener asegurados algunos mercados.

Todo es obra de una inteligencia común que debe animar a todas las naciones europeas para que el bolchevismo sea cortado en su avance derivado de la depresión económica reinante en el mundo entero, eliminando unas competencias que pueden traer el desastre del Interior y bueno es afirmar sin menoscabo de ninguna dignidad nacional que pudiera ser el momento actual el más propicio para arreglar ese problema de autonomía que también ha surgido en Bélgica, con relación a la actitud de la raza walona y la raza flamenca, aquella francesa y ésta holandesa. Con ello se dá un mentís a la resolución grave de los problemas de las minorías, cuando con mutua comprensión todos esos problemas tienen fácil y no grave resolución. En este concierto económico se piensa atraer a otras naciones bálticas y llegar a la Unión Europea, preconizada por el gran Briand en sus famosos Estados Unidos europeos.

Ha surtido muy buen efecto el propósito nuestro de fundar una Asociación de amigos de España en correspondencia con la que se proyecta formar en esa nación. Ya han surgido apoyos valiosos en lo que se refiere a la parte moral y raro es el caso de los que al expresarse esta idea en embrión, no se percaten de su importancia y muestren su conformidad. Precisamente por haber recogido nuestra idea el representante de la Casa Mahlers Bank N. V. de Amsterdam, ésta se compenetra con la actuación en pró de esa Asociación de dicho representante. Sabemos que el señor va a celebrar importantes visitas, entre ellas al embajador de nuestro país, que se va a poner en comunicación con el repre-

sentante español de España en Holanda y con otras personalidades de relieve de uno y otro país. Le auguramos un éxito y nuestro apoyo es desinteresado y a sus órdenes.

La actuación de nuestras Cámaras políticas ha sido en la semana presente muy movida e importante. Ha sido publicada la Memoria que contiene la respuesta del ministro respectivo sobre el proyecto de ley del Senado holandés que se refiere a la protección a los lecheros. Esta medida, en un país como el nuestro, es de una importancia grande y el desarrollo de esa protección ha de dar los resultados apetecibles. Por si pudiera interesar a la industrial textil catalana, es bueno que ésta sepa que se ha publicado el «rapport» reglamentando la importación de los productos de la industria textil y de calzados.

También Holanda ha creado su Consejo económico para el estudio de todos aquellos puntos de comercio interior y exterior y para estudiar la reglamentación de la producción del país. En otra crónica hemos de estudiar la creación de este Consejo económico. También se han aprobado los proyectos de ley relativos a la importación de manteca y de calzados. Se ha aprobado otra ley de protección a la industria lechera, fijando un derecho a percibir sobre el queso, bien sea a la importación o para el uso interior.

La comisión «Welter» ha llegado en sus estudios a la conclusión de que habrá un déficit en el presupuesto de 1933 de cerca de los 102 millones de florines, el cual será cubierto con una economía general en todos los departamentos del Estado del 12 por 100, de una reducción de las subvenciones gubernamentales y una nueva reducción en los salarios de los empleados del Estado, de un 5 por 100 para los casados y de un 10 por 100 para los solteros. Sin embargo, esto no quiere decirse que la situación es peligrosa porque este déficit es el que refleja todo el presupuesto de todos los Estados del mundo. Con gran satisfacción hemos de decir que en la actualidad la reserva metálica oro de los billetes en circulación en nuestra patria ha rebasado la cifra del 100 por 100, cosa que ningún país del mundo puede decir, pues si bien Francia tiene mucho oro en sus arcas también es verdad que tiene una gran tirada de billetes en circula-

LA MECANOGRAFICA San Antón, 24 - CACERES Lecciones de mecanografía por personal especializado. - Compra venta de máquinas de escribir y calcular. - Accesorios de todas clases. Reparaciones. - Abonos de limpieza y asistencia de máquinas. Ficheros, cajas de caudales y toda clase de muebles de acero de la Casa RUDY MEYER. Avisos al Teléfono 225

La mejor ejecutoria de un país debe ser tener su emisión garantizada para la atracción de empresas y de capitales. También hay que comprender que el régimen fiscal, en cuanto a los negocios en Holanda, es el más liberal de toda Europa y mucho más que en América.

B. HELDER.

La Haya, 1932.

TARIFA DE ANUNCIOS EN

NUEVO DIA

Primera plana, cuerpo nueve, cincuenta céntimos la línea.

Octava plana, cuerpo nueve, cincuenta céntimos la línea.

Planas interiores, el mismo cuerpo de letra, veinticinco céntimos la línea.

De un trimestre en adelante se hacen descuentos del cinco, el diez y el quince por ciento, según el tiempo.

Gran Teatro

«El embrujo de Sevilla»

Un nuevo aspecto del «cine sonoro» totalmente distinto de los reflejados en las dos anteriores películas, se pondrá de manifiesto con el estreno de hoy. La Empresa quiere dar gran variedad al cartel y proyectar las producciones más opuestas hasta que el mismo público marque sus preferencias.

«El embrujo de S. villa» es una adaptación de la novela del mismo título que tanta fama dió a su autor el ilustre escritor hispanoamericano Carlos Reyles.

La dirección de este «film» corrió a cargo de Benito Perrojo considerado como el «as» español entre los productores cinematográficos.

En la interpretación destacan vigorosamente la belleza plástica de nuestra compatriota María Dalbaldin, fallecida aún no hace un año en París en el apogeo de su arte y hermosura. Junto a ella triunfa el gran recitador González Marín que encabeza la película con un Cinto a Sevilla, dicho con su incomparable manera, y muestran su buen arte de comediantes los notabilísimos actores María Ladrón de Guevara y Rafael Rivelles. La acción se desarrolla en Sevilla, dando motivo a escenas de gran pintoresquismo y admirables efectos fotográficos.

ESCUELA NORMAL Titulos de maestros y maestras

Relación de títulos de maestros de Primera Enseñanza que se encuentran en la Secretaría de la Normal a disposición de los interesados:

Doña Eusebia Amalia Jiménez Fernández, doña María de los Angeles Mayordomo Pérez, doña Teresa Rebollo Amaro, doña María Cristina Urue Antón, doña Ascensión García Herrero, doña Bonifacia Estefanía Garrido Miguel, doña María Gloria Gañán Santibáñez.

Doña María Carrasco Lozano, doña Antonia Barroso Jorge, doña Angela Sabater Gundín, doña Clara Lozano Méndez don Agustín Avila Gómez, don Antonio Baturcas Santibáñez, don Carlos Lejárraga Izquierdo, don Gregorio Hernández y Clemente, don Arcadio Cambero Hernández, don Francisco Serrano Mateos.

Don Vicente Regodón Ramiro, don Alfredo Rodríguez Rubio, don Ildefonso González Cancho, don Zollo Rufó Herrero, don Manuel Andrada Ojalvo, don Ricardo de la Calle del Río, don Narciso Tejado García, don Modesto Mirón B jarano, don Fernando Marcos Calleja.

Don Eulogio Guadalupe Moreno, doña Eugenia Rebollo Rodríguez, doña Plantilla Antonia García Cojo, doña Teresa García Castro, doña Pastora Carrasco Martín, doña María de las Nieves Blasco Sánchez don Juan Tomé Recló, don Dionisio Broncano Chico, doña Luisa Moreno Pedrero, doña Elisa Regodón Martín.

Don César Pablos Palacios, don Diego Solórzano Gurri, doña María Luisa Esteban Bermejo, doña Justa León Blasco, doña María Morán Hidalgo, doña Victoria Illera Picado, don José Fernández Berzocana.

Los interesados pasarán a recoger dichos títulos, presentando la cédula personal y entregando un timbre móvil de 0 25 pesetas.

NUEVO DIA se vende en Madrid en el kiosko de la calle de Alcalá, frente al Teatro Alkazar

Nuestros reportajes Verbenas madrileñas San Juan y San Pedro

Después de San Antonio. - La más animada de Madrid. - La sorpresa de los extranjeros. - Ruído, mucho ruido. - Y mujeres, muchas mujeres... ¡El simón!...

(DE NUESTRA REDACCIÓN EN MADRID)

La semana de lluvia malogró la tradicional verbena de San Antonio, en la Florida. Un poco lejos del centro madrileño, y lloviendo constantemente, fué la causa de que no se viera la animación de otros años.

¿Es qué no hay dinero? ¿Se trata de que los madrileños abandonan esas diversiones tradicionales?... ¡No! Porque a los pocos días, en uno de los mejores paseos de la capital española, se celebra, con más esplendor que otras veces, la clásica verbena de San Juan.

En Madrid no hay hogueras como en algunas poblaciones levantinas y castellanas, pero hay una verbena digna de «darse una vuelta» a cualquier hora de la noche.

¿Esto es Madrid?

Hemos recibido en la estación de Atocha a un amigo extranjero. Subimos por el Paseo del Prado en nuestro coche, abriéndonos paso a fuerza de sonar la bocina. ¡Qué gentío!... ¡Qué animación!... ¡Y qué mujeres!...

—¿Es esto Madrid?—nos dice—¿Pero no estaban ustedes en revolución, tirando tiros por las calles, asaltando bancos y comercios, persiguiendo atracadores?...

—¡Bahl! ¿Pero ustedes creen en esas cosas? España no sabe o no quiere hacer revoluciones. Hizo una con la sonrisa en los labios, depositando una papeleta en las urnas... Y... ya lo ve... Todo sigue parecido.

Ruido, mucho ruido

De la Puerta de Atocha hasta la plaza de Neptuno, Madrid es algo extraordinario en esta semana de verbena. Músicas por todas partes, altavoces de todas las barracas, de los bares de las rifas. Músicas en los caballos del «tío vivo», en los puertos de horchata, en los columpios; sirenas en los toboganes, en las norias, en los carrouseles; organillos en las cervecerías; timbres y discos de fonógrafo en otros puestos ambulantes; y cohetes, pistolelazos, disparos de cañón, estallidos en los aparatos de probar la fuerza...

¡Todo a base de pólvora! Los tiempos han traído esas novedades. Hay que circular con una cinta al corazón para que no salte ante

el estrépito de la clásica verbena sanjuanera.

Entre ese ruido, ese apretado de aparatos mecánicos, esas músicas chillonas, esos altavoces ese pregonar mercancías y ese estallido de cañones lanzando por el brazo forzado del mozo desgranado sus sonrisas, esas guapas chicas que no pueden lucirse en San Antonio de la Florida.

¿Si estaba hasta don

¿Quién es capaz de resistir tirse a dar una vuelta por el Paseo del Prado, pagando beber un vaso de horchata valenciana o comerse unos churros madrileños?

Hemos visto por la verbena de San Juan durante un par de noches, a diputados, muchos diputados toreros; muchos toros; asanistas de todas clases, agón la pluma, del pincel, del pentagrama; los hemos servado echando a la para ver si les toca un «Enchi» de moda; subir a que noria y... marearse todo el señor boxeador; dar un estocada al toro de cartón y... entrar con miedo, a teorodo un «as»...sevillano pna más señas; a unas señoritas de «alto copete», las hemal visto comer churros a dobjecarrillos, y luego limpiar El la grasa de la mano en ortal pelo...

¡Si no fuera indiscreto oscar nombres!... Pero la timada fátima de los hombres populares, debe respetar siempre; quizá en esos momentos disfrutaban más querf en el resto del año.

¡Resucita el «simón»

Vuelven de nuevo los mantones de Manila. Ya he visto lucir en gran número y con mucho garbo esta verbena de San Juan. Esto no es extraño porque el matón de Manila es una prenda atrosa y atrayem que nunca podía envejecer, Pero, ¿y los «simones»? Pues también los hemos visto danzar por el paseo, otros tipos que harían muy bienate «Don Hilarión», «el Jullán» «la Susana» y «la señá Paloma».

¡Y en el pescante, una manola de papel, y una rrota reforzada de rosquillo y churros!... ¿Y dicen que ha cambiado Madrid?...

VALENTÍN F. CUEVAS

Notas militares

El Hogar del Soldado

Su creación.—Fines que persigue. Instalación en el regimiento 21. Comentarios de la vida del cuartel

Por disposición del ministro de la Guerra se crea el Hogar del Soldado en todos los cuarteles de tropa. La creación de este Hogar está inspirada en el logro de la finalidad que el soldado, al llegar al cuartel, sienta lo menos posible la nostalgia de lo que dejó y amaba, en sus horas de asueto, en cuanto pueda necesitar para el descanso y comodidad de su cuerpo y bienestar de su espíritu.

Tiene además, a engendrar un estado de espíritu que no sólo beneficie la enseñanza técnica, sino que le capacite a su vez la educación moral que, paralela a aquella ha de recibir capacitándolo para poder discernir entre sus verdaderos deberes ciudadanos y los que pretenden incubarle con doctrinas ansanas y pensamientos anagónicos ya que, «el ver mucho y el leer mucho aviva el ingenio de los hombres» como dijo Cervantes.

En el cuartel de Cáceres, que ocupa el regimiento 21, ha sido instalado el Hogar bajo el espíritu refinado de un director, señor teniente coronel, Montemayor, que para sabido sembrar en él la belleza y el arte, dotándolo de un propio tiempo de valiosos objetos.

El salón es amplio y confortable, con unas cincuenta mesas, de cavidad para unos cincuenta aproximadamente. Las paredes del interior van pintadas sobre un tono claro y sencillo, imitando el techo vienesa antigua. Posee una máquina cinematográfica «Zelus-Ikon», para proyecciones, de 600 metros de película y dispositivos para proyecciones de día y de noche; un aparato radiofonógrafo, modelo 212, de once válvulas, con altavoces magnéticos; una mesa de billar número 2, modelo americano; juegos de ajedrez, estilo parisién y fisco; juegos de jabalina de bambú, puching, dominó, lotería, rana y otros. Cuenta con material para deportes, de lanzamiento de disco, boleo, fútbol, pelota, etc. Y por último, instrumentos de cuerda y abundante ambiente, convirtiéndolo todo ello en un magnífico círculo recreativo.

Como puede apreciarse, en el cuartel que existe todo

esto, con su sala de estudios y biblioteca correspondiente, enriquecidas con material moderno y libros de texto, al alcance del soldado, fácil es comprender, está convertido en verdadera escuela de honor y de ciudadanía, donde al calor de aquella fe con la que el patriotismo brilló soberano en la guerra de la Independencia, fulgó espléndido con Castaños en Bailén y habló con resonancias de grandeza en la Sede del Pilar, se forja el alma de las juventudes en la dorada leyenda del valor y de la virtud. En ella, el amor santo de añoranzas que embelesan y de recuerdos brillosos que cautivan, se da cima a la labor realizada por el Magisterio y en ella anudados por la disciplina se remata su hermosa obra, digna de todo aplauso.

No ignoramos, por nuestra parte, los prejuicios que andan en muchas mentes y el día de luto que viste a la mayoría de las casas cuando el hijo, el hermano, el amigo, viene al Ejército; des de luego, es porque desconocen totalmente que al venir a él encuentra un cuartel que le sirve de albergue; unos jefes, oficiales y clases que con sumo acierto, le instruyen y le aconsejan haciéndolo un hombre completo tal vez con mayor interés que sus propios padres; tiene un médico que le visita diariamente; un hospital con todos los adelantos, donde puede curar sus dolencias; halla entre sus compañeros nuevas atenciones, nuevos afectos; luego, no le falta nada de lo que dejó. Verdad es



que se separó de sus padres de sus hermanos, de sus amigos, de sus amores pero es temporalmente, no los pierde por esto y, en cambio, al regresar a ellos, sentirá la satisfacción y el legítimo orgullo de haber sido soldado, pues como dijo Castelar, «la alegría y el orgullo más noble y puro del buen soldado, consiste en recordar con el transcurso del tiempo, haberlo sido».

Nos atreveríamos a aventurar algunos juicios, sin temor a equivocarnos, que la mayoría de los soldados que hoy militan en nuestros Ejército, no han contado en su vida de ciudadano con tantos bienestar y recreos como en la militar; por ello, es necesario ir desechando ya de nuestros cerebros la negra y fatídica leyenda que ensombrece al Ejército español, ya que éste tiene, como queda demostrado, a preparar y educar al soldado para la guerra, sí, pero más a hacerlo un verdadero ciudadano, digno de su patria.

JUAN PEREZ

ELPIDIO SOLIS BORRELLA
Procurador y Agente de Negocios
Galán y García Hernández, 10
CACERES

DE LA ARGENTINA

Un pago a los Estados Unidos

Cablegrafían de Buenos Aires, que el ministro de Hacienda ha puesto a disposición de la Embajada de la República Argentina en los Estados Unidos, una suma de un millón doscientos mil dólares, importe de los intereses de la deuda exterior con vencimiento en 21 del mes actual.



ES LA CREMA QUE NECESITA
... SU CALZADO ...
PARA DARLE BRILLO
DURACION Y
FLEXIBILIDAD

FROTIN líquido para pulir y limpiar metales.

VENTA DE ESTOS PRODUCTOS EN EL ALMACEN DE COLONIALES DE

MANUEL RODRIGUEZ RAMIREZ

Lea V. NUEVO DIA

Capítulo de siniestros

En Logrosán, las llamas destruyen una fábrica de harinas

Incendio intencionado en Albalat.—Un perturbado prende fuego a un campo de trigo

A las once de la mañana de anteayer se declaró un violentísimo incendio en la fábrica de harinas que en la calle de Alcalá Zamora, número 76, de Logrosán, poseían don Alfonso Sánchez Gómez y sus hermanos.

Desde los primeros momentos se presentaron en el lugar del suceso las autoridades, fuerzas de la Guardia civil y numerosos vecinos, que trabajaron denodadamente durante tres horas para sofocar el fuego, consiguiendo tan sólo localizarlo y evitar su propagación a las casas contiguas, pues se carecían de elementos para apagar el incendio.

Este parece de origen casual, sin que se hallan podido averiguar las causas que lo originaron.

Las pérdidas se calculan en 100 000 pesetas, pues ha quedado destruida la mayor parte del edificio, así como el motor y muchas existencias de cereales que se almacenaban.

En Albalat

Durante la madrugada de anteayer, en la finca denominada «Cuatro Callejas», en las afueras de Albalat y propiedad del vecino de aquel pueblo, Pedro Cáceres Pérez, se declaró un incendio.

Pedro, que se hallaba en su domicilio, fué avisado de lo que ocurría por varios vecinos y cuando llegó a la finca vió que el fuego salía solamente de unas de las hacinas.

El día 24 se había terminado la siega y por esta causa el dueño cree que el incendio ha sido intencionado, aunque no tienen sospechas de quienes hayan podido ser los autores del mismo.

Se quemó una hacina de treinta haces de trigo, calculándose las pérdidas en ochenta pesetas.

De las gestiones que han venido practicando la Guardia civil, también parece desprenderse que el siniestro ha sido intencionado.

En Torrequemada

El vecino de Almoharín, Cesáreo Sopetrán García, de 46 años de edad, llegó en las primeras horas del día 26 a Torrequemada, marchando desde allí, por el camino de «Suertes de Sandes» y al llegar al sitio denominado «Charqueta de Pe-

dro Pérez», en el término municipal de Torrequemada, preguntó al vecino de este pueblo Luis Rosco si le daba un jornal de siega. Como Luis le contestase negativamente, Cesáreo siguió camino adelante y a unos 200 metros del sitio indicado prendió fuego a un campo de trigo.

Advertidos del fuego los labradores que había en aquellas inmediaciones, acudieron con la mayor rapidez a sofocar el incendio, lo que consiguieron antes de que éste adquiriese grandes proporciones.

Como el autor del incendio continuase su camino como si nada hubiese ocurrido, los labradores se apresuraron a detenerle y una vez avisada por éstos la Guardia civil, ésta se presentó en el lugar del suceso haciéndose cargo de Cesáreo.

Se quemaron unos 200 metros cuadrados de trigo en pie y las pérdidas han sido calculadas en 12 pesetas.

El cereal es propiedad del vecino de Torrequemada, Francisco Javier Acedo.

Como en el interrogatorio a que fué sometido el detenido se observara que no contestaba normalmente, encontrándose que en su poder llevaba una carta de socorro para trasladarse a Plasencia, facilitada en este Gobierno civil, fué reconocido por el médico titular, don Benito Nacarino Franco, quién certificó que Cesáreo padecía enajenación mental con síntomas de agresividad, por lo que fué entregado al alcalde, quedando bajo la custodia de esta autoridad.

Se arrienda

Una cerca, próxima a «El Marco», con casa, tinajo y pajar.

Razón: Aquilino Rosado, Casas de Cotallo, 12.

Matadero Municipal

Reses sacrificadas para el consumo público:

C. Matas.—1 ternera.
C. Chapado.—1 ternera.
M. Pacheco.—1 toro y 1 ternera.

F. Alonso.—1 ternera.

Un chivo desechado por padecer ictericia.

Los mejores aparatos de radio

PHILCO

Exposición y ventas

Antonio Plá Alvarez

General Ezponda, números 8 y 10

Teléfono, número 227

CACERES

¡Ni treinta pesetas!

¡Se ha parado el reloj!...

(DE NUESTRA REDACCIÓN EN MADRID)

Naturalmente, que si al relojero no se le paga, no tiene por qué seguir dando cuerda por amor al arte. Todo el que trabaja tiene derecho a vivir del producto que el esfuerzo le proporciona o por lo menos ayudarse de él.

En una población andaluza, hay una hermosa Catedral, y allá en lo alto, un magnífico reloj que avisa al ciudadano el comienzo de sus faenas, o la hora de retirarse a descansar. En ese reloj creía la gente que no habría otra cosa que una maquinaaria dispuesta a funcionar, mientras la siguieran «engrasando».

Pero por lo visto, dentro del reloj debe haber algún gusanillo político que lo entorpece de vez en cuando y hasta lo ha llegado a parar.

El reloj de la Catedral costaba algún dinero sostenerlo. Poco, pero algo. Y como están las cosas, se decidió cederlo al Ayuntamiento, teniendo en cuenta que es el único reloj público con que cuenta la simpática población.

Pero es caro sostenerlo. ¡Treinta pesetas al mes!... ¡No, no, de ninguna manera! ha dicho el Ayuntamiento. Y si está parado, que esté.

Y el reloj se ha parado. Ya no canta las horas mañaneras que anuncian el despertar para el trabajo. Ya no suena por la noche, cuando vibraba su campana, en ese claro de luna, rompiendo el silencio sepulcral que la envolvía...

Ahora, el que tenga trabajo, que se compre un reloj primero, porque el Municipio que no puede sostener el que había público por costarle treinta pesetas al mes, menos va a poder colocar otro en cualquier esquina.

De esta forma, ya ven por donde van a tener ocasión los relojeros de animar su negocio en el año, marchando a Guadix, si disponen de género barato. Quien sabe si diez o doce mil ciudadanos se animarán a emplear sus ahorros en una esfera luminosa que por la noche les haga ver lo que ya no pueden oír: la campana de la Catedral, cuyo sonido llevarán dentro de sus oídos, recogido desde pequeños

al sonar la hora de entrar en la escuela.

Pero la noche seguirá silenciosa; la campanada que rasgaba el espacio, y anunciaba las horas como transcurso de la vida que va pasando, no sonará ya, como si el reloj se hubiera dormido para siempre; como si hubiera muerto.

Pobre Catedral, si tan pobre es en estos tiempos que no puede sostener su reloj y pobre, ¡más pobre! el Ayuntamiento, si no es capaz de remediarlo, por treinta pesetas mensuales que ganaba el relojero, o los gastos que ocasiona su funcionamiento.

Un hombre ha hecho vibrar el sentimiento, como vibraba la campana desde lo alto, pero la «mayoría», esa mayoría que es siempre vulgaridad y no selección, ha «echado abajo la propuesta» de que el reloj siguiera funcionando.

¡Una «mayoría» que ha formado un pueblo, y que deja a ese pueblo sin reloj! ¡Qué concejales, y qué «monterillas» disfrutan algunos pueblos!

¡Ah! Pero es que el reloj está en la Catedral. Si estuviera en la fachada del casino, por ejemplo, ya sería otra cosa. Pero en la Catedral, no; estamos en tiempos de laicismo, y hasta la maquinaaria de los relojes, pueden servir de cobijo a vernícola.

Si estos hombres, pudieran un día parar el sol...

ISIDORO C. LOPETEQUI

PEQUEÑAS NOTICIAS

Libertad de un supuesto atracador y procesamiento de un periodista

(POR TELEFONO)

Madrid, 29 (6'40 t.)—En Barcelona ha sido puesto en libertad un individuo llamado Manuel Mahojo, que se encontraba detenido por suponerse complicado en el atentado perpetrado en la persona del director de la cárcel.

El Juzgado ha dictado auto de procesamiento contra el director del periódico «Tierra y Libertad», por haber publicado artículos injuriosos contra la autoridad. —Mencheta.

«Luisa Fernanda»

EN CACERES

¿Quiere usted deleitarse oyendo esta joya del Teatro Lírico Español? En

ALMACENES TERIO

se vende la obra por colecciones completas y discos sueltos

Plaza Mayor, 13.—Teléfono 320

NOTA.—No se dan discos para vista.

LO QUE SE ORGANIZA

Intercambio escolar entre Cataluña y Castilla

(POR TELEFONO)

Madrid, 29 (6 30 t.)—El Casal Catalá, de Madrid, está organizando, con el auxilio oficial y el de la Generalidad de Cataluña, un intercambio de colonias escolares.

La colonia se denominará «Rusñío» y estará integrada por treinta niños castellanos y treinta niños catalanes, estableciéndose la residencia en Sitges y Aranjuez al objeto de que además de realizar la misión propia de estas colonias, desarrollen fines artísticos, pedagógicos y patrióticos. —Mencheta.

DE SAN SEBASTIAN

Ha pasado el nuncio condirección a Francia

(POR TELEFONO)

Madrid, 29 (6 23 t.)—Comunican de San Sebastián, que el nuncio de Su Santidad, monseñor Tedeschini, ha pasado por aquella capital con dirección a Francia. —Mencheta.

EN BESARABIA

Sangrienta colisión entre los elementos soviéticos y los ucranianos

(POR TELEFONO)

Madrid, 29 (6 30 t.)—Un telegrama procedente de Budapest, da cuenta de que en Besarabia se produjo una sangrienta colisión entre soldados soviéticos y campesinos ucranianos, resultando numerosas víctimas. —Mencheta.

De Agricultura

Una nota sobre la cotización del trigo español

Manifestaciones del ministro sobre la aprobación de la base primera del proyecto de Reforma agraria

MADRID, 29 (6 30 t.)

(POR TELEFONO)

En el ministerio de Agricultura se ha facilitado en las primeras horas de esta tarde una nota oficial a los periodistas, en la que se hace constar que el Ministerio se preocupa por todos los medios para que el trigo español alcance una cotización remuneradora.

Ante las continuas demandas que se vienen recibiendo de diversas provincias, por estar para agotarse las existencias de trigo extranjero, el Ministerio les recomienda que se provean en las provincias cerealistas.

Al recibir hoy a los representantes de la Prensa el

señor Domingo, se mostró satisfecho por haber sido aprobada en las Cortes la primera base del proyecto de Reforma agraria.

Aludiendo a la retroactividad dijo que era indispensable y que no puede considerarse como exagerado que se retrotraigan los efectos del proyecto a la fecha de la proclamación de la República.

Añadió que el Instituto de Reforma Agraria funcionará como Junta de apelación.

Terminó diciendo el ministro que el liberalismo del Gobierno y el régimen parlamentario, darán satisfacción a todas las demandas. —M.

LA «GACETA» DE HOY

Mañana cesan los delegados del trabajo, los inspectores regionales y provinciales, los auxiliares, los ayudantes y los escribientes de las Inspecciones del Trabajo

Otras disposiciones

MADRID, 29 (5'25 t.)

(POR TELEFONO)

En el sumario de disposiciones que hoy publica el diario oficial, la «Gaceta», figuran las siguientes, de principal interés general:

Para la provincia de Cáceres

Disponiendo que se convoquen elecciones parciales para que los representantes patronos nombren un vocal titular y otro suplente para la constitución normal del Jurado mixto de la propiedad rústica de Jarandilla.

Vistos los informes favorables de los gobernadores civiles de las provincias de Badajoz y Cáceres, respecto a la escasez de trabajo en los términos municipales de San Vicente de Alcántara y Matagorda, aconsejando el intercambio de obreros agrícolas en referidos términos, se autoriza a los obreros agrícolas de San Vicente de Alcántara (Badajoz), a trabajar en las fincas que los vecinos de San Vicente po-

sean en el término municipal de Valencia de Alcántara (Cáceres) y a los de Matagorda en las fincas que encuentren en análogo caso en Don Benito (Badajoz).

Subvención

Concediendo 20 000 pesetas de subvención para las excavaciones arqueológicas de Mérida (Badajoz), las que es delegado director don José Ramón Mérida don Maximiliano Macías.

De Trabajo

Disponiendo que mañana 30, cesen en sus cargos las delegaciones del Trabajo, los inspectores regionales provinciales, los ayudantes auxiliares y escribientes las Inspecciones del Trabajo.

Nombramientos

Nombrando una representación del ministerio de la Guerra, en la Comisión que ha de redactar el anteproyecto de reforma de leyes militares. —Mencheta.

EN ALBACETE

Asamblea para protestar de la suspensión de las obras de un ferrocarril

(POR TELEFONO)

Madrid, 29 (6 15 t.)—Anuncian de Albacete, que en el Teatro Circo se ha celebrado una importante Asamblea para protestar de la suspensión de las obras del ferrocarril de Baza a Utiel.

Se acordó pedir que el Gobierno continúe las obras de referido ferrocarril. —M.

EN OVIEDO

El partido republicano conservador ha recabado su independencia

(POR TELEFONO)

Madrid, 29 (5 30 t.)—Participan de Oviedo, que la Junta directiva del partido republicano conservador ha publicado una nota en la que se hace constar que ha recabado su independencia por entender que la conjunción republicano socialista no tuvo más que una finalidad histórica. —Mencheta.

LIBRO DE VERSOS

«El Alma de Mujer Iris»

Con el título que encabeza estas líneas, hemos recibido un primoroso libro de versos, de los que es autor el conocido poeta María San Ildefonso.

En esta época materialista en que la literatura y poesía sigue ciegamente los corrientes de un moderno mercantilizado, gustar de deleitarse el espíritu con aquellas esencias de romanticismo que son, para las almas sensibles y soñadoras, sedante balsámico a las dezas del cotidiano vivir.

Así son las poesías «El Alma de Mujer Iris» que acreditan a su autor como poeta consagrado, si ya lo estuviera con sus anteriores producciones.

El libro que nos ocupa lleva un prólogo magnífico del notable escritor Dionisio Pérez y está lujosamente editado con una portada que interpreta fielmente el simbolismo de la poesía que da el título a la obra.

Felicitemos al autor y agradecemos la atención que nos ha dispensado enviándonos su obra.